

《构建“三方联动”学业预警信息沟通机制的实践研究与探索》 教改项目研究报告

广州城建职业学院 林日弟

摘要：随着广东高等职业教育学校招生规模的不断扩大，自主招生和学考等多种招生方式的推行，使得高职院校招生的数量剧增，整体的学生综合素质参差不齐，学习效果和综合能力有所下降，部分学生无法完全适应从高中到大学的学习方式、生活方式的转变，进入大学之后就失去了努力的目标和动力，同时家长无法及时了解学生的在校学习情况，无法发挥家长对学生学业情况的重视和帮扶作用。高职院校启动学业预警机制是对学生学业状态的一种管理模式，针对在校学习成绩不好，或因学习成绩、纪律处分等原因接近留级或退学条件的学生作出的预警和帮扶，旨在进一步加强学生学业过程管理，促进学生学业提升，建立学校、家长、学生三方联动信息沟通机制，加强对学生的学业关怀与指导，帮助学生顺利完成学业。

关键词：学业预警、学业成绩、三方联动、帮扶

一、引言

高职院校学业管理预警机制是依据学校有关规定，对照各专业人才培养计划适时开展学业信息核对，对发现学生在求学过程中出现的不良情况，对其及时提醒，告知学生本人及其家长可能产生的不良后果，督促学生、家长与学校积极沟通、协作，有针对性采取解决措施，帮助学生顺利毕业的一种信息沟通制度和管理制度。学业预警制度也是近年来各个高职院校在推进学分制改革的基础上，对自我学习管理能力差、沉迷于网络游戏、学习积极性不高、危机意识不强而造成的学业成绩不及格，可能会造成无法正常毕业的学生而采取的一种预防性措施。学业预警制度不同于学校的学籍处分措施，它不是对学生的一种处罚或者“警告”，而是一种严肃而且正式的提醒，目的是为了让学生本人及其家长对出现的问题给予足够的重视，加强对学生学习情况的引导和监控，帮助学生顺利完成学业。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》明确提出：“建立学习困难学生的帮助机制，改进优秀学生培养方式。”建立高职院校学生学业管理预警机制是保证学生顺利完成学业的主要途径。

二、研究内容

本项目以广东省高职院校扩招为背景，以广东省高职院校的学业预警机制为依据，以

广州城建职业学院的学业预警情况为案例，探索学分制改革条件下，高职院校学生学业预警的具体情况，研究解决措施及整改对策，研究成果可以提供省内同类院校借鉴。

二、研究方法

通过采用文献调研、调查法、数据统计分析、和专家咨询等方法，确保课题的科学性并努力有所创新。

①文献资料法

查阅国家有关高职院校人才培养工作的政策和学分制改革的相关理论；高职院校学业预警改革的制度和相关论文、著作等，分析目前广东省高职院校的学业预警情况，开阔研究思路，寻求本课题理论基础与实际运用，确立研究方向和意义。

②调查法

通过省内其他高职院校学业预警情况的实地调查、走访、座谈等方式，全面了解我省高职院校学业预警普遍存在的问题。

③数据统计分析法

通过对广州城建职业学院近三年的学业预警情况和因学业成绩原因而影响毕业的学生数据进行详细的分析，研究学业预警措施的执行效果，预测学业预警的趋势，探索学业预警机制的改革措施，以供省内其他高职院校参考。

④专家咨询法

通过对学生管理和学籍专家的咨询，研究学生对学业不重视不积极的原因，广泛听取各类学籍管理专家对学业预警机制改革的意见和建议，探索更可行有效的改革方法。

四、学业预警成因分析

通过调查研究发现，学生学业成绩不及格的原因主要有学生、家庭、学校、社会等方面因素的影响。

（一）自身因素影响

1. 学生自我管理能力较弱，学习松懈

当代大学生多是在父母精心呵护下成长的独生子女，存在较强的依赖心理。离开父母远离家乡，进入全新的生活环境，难以适应新的集体生活。中学的教育多是灌输式教育，在学习过程中更多的是被动学习。而大学的教育是启发式教育，在学习过程中更多的是自主学习。有些学生入学后不适应大学的学习生活，没有掌握正确的学习方法，导致学习成绩不佳。

2. 学习目标不明确，学习态度不端正

部分学生在中学期间将高考作为自己的学习动力，进入大学后自认为进入了“保险箱”，错误认为大学很好混，放松了对自己的要求，出现了目标严重缺失的现象。长期的放松懈怠；导致学习成绩一落千丈。

3. 对所学专业不满意，认同度较低

部分学生填报高考志愿会受到家长的影响，同时自己对专业不了解或者是对自己所选择的专业一无所知。入学后才发觉对本专业并不感兴趣，有排斥心理，导致学习缺乏动力。

4. 沉迷网络，无法自拔

上了大学之后，脱离了家长的监控，学生在宿舍有自己的电脑，同时手机的功能越来越多，有些学生直接逃课在宿舍上网，或是在课堂上只顾低头玩手机。网络的负面影响也逐渐渗透到他们的学习、生活、社交等领域，使学生上瘾着迷，无法自拔，进而学习成绩下降。

（二）家庭因素影响

家庭教育方式不恰当。因为是独生子女，部分家长过于溺爱孩子，无条件满足孩子物质上的需求，导致学生容易养成贪图享乐的习惯，无心学习。

（三）学校因素影响

1. 招生途径多样化，学生素质参齐不齐。

从 2015 年开始，学校取得了自主招生资格，且 2016、2017 年自主招生的人数剧增，学生的总体素质教高考录取的相对低，有些专业因为人数限制，自主招生和高考的安排在同一个班上课，容易被影响，学生上课状态不佳，学习氛围不高。

2. 开展从严治考，杜绝学生舞弊行为

学校 2016 年实行从严治考从严治教政策，采取教师集中封闭阅卷形式，试卷评分较往年更严格更正规，2016 级的学生第一学期达到学业预警的人数增加到 3439 人次，约是 2015 级学生的 214%。

（四）社会因素影响

就业竞争加剧，导致学生学习心态失衡。随着受教育渠道的快速发展，每年的高校毕业生急剧增长，面对严峻的就业形势，很多学生认为读书无用、关系第一、能力第二，成绩第三，产生这样认识的偏差及错误的观念，导致学习积极性下降，甚至放弃了自己的理想。

五、学业预警的改革与效果

(一) 学业预警效果

学业预警最近几年在高职院校推广实施并取得了良好的效果，它能有效提高学校的毕业率，及时给学习不合格的学生提出警示，并帮助和引导学生解决实际问题。学业预警实施后，通过学校相关部门和家长对学生的协同管理，做到事前事中预防，事后帮扶，能够克服或减少学生因能力不足或自我约束力较差而导致学习中出现的种种困难和危机。通过学籍统计得知，2015年（2012级学生）因违纪或学业成绩不及格而不能正常毕业的学生是134人次，2016年（2013级学生）是134人次，2017年（2014级学生）是242人次。通过学业预警，使学生提高对学业的重视，提高学习的积极性，认真学习以顺利通过补考和重修考试，逐步减少了因学业成绩而不能正常毕业的学生。

(二) 学业预警改革

学业预警是高职院校对学生学籍现状的一种管理手段，主要针对学生的学业完成情况进行监督和警示。因为自我管理能力缺失、不适应大学学习生活、沉迷网络、社会不良风气等因素影响，导致学业预警的学生数量日趋增长。如果不能克服、转化和解决这些问题，将引发学籍不良异动情况的日益增加。如何帮助学业预警学生克服学业上的种种困难，成了高职院校教学管理过程中的一个难题。学校通过学业预警机制，能够体现学校对于学生的人文关怀，是对学生的学习负责任的一种体现，真正凸显学校以生为本的治学理念，能够帮助学生调整好学习心态，积极的改进学习状态；第二，学生学业预警制度本身就是对家长知情权的一种尊重，家长将孩子托付给了学校，学校也应该让家长能够有途径及时地了解自己的孩子的学习、生活情况；第三，学生学业预警制度能够有效地减少因为无法完成学业而自暴自弃的学生，让学生感觉到学校对他们的重视。广州城建职业学院在近今年的学业预计工作中，不断探索更好更有效的预警方式和方法，改革的内容主要包括：

1. 学业预警的时间改革

从学生参加补考后预警调整为补考前预警，在学期即汇总学业预警名单并下发到各二级学院，在补考前完成学生学业预警工作，让学生及时了解自己的学习状况并调整学习方式，及时参加补考和重修考试。

2. 学业预警类别改革

从一般性学习预警、通知学生预警和告知家长预警的等级过渡为III、II、I级学习预警，最终改革为黄色、橙色和红色学业预警，方便学生和家长更好地理解预警的等级。

3. 学业预警等级改革

由原来3门以下不及格课程的为III级预警，3-6门不及格课程的为II级预警，6门以上不及格课程的为I级预警，逐步改革为2门以下课程的为黄色预警，3门课程不及格的为橙色预警，4门及以上课程的为红色预警，提高学生和家长对学业预警的重视程度，建立学校、家长、学生三方联动信息沟通机制，加强对学生的学业关怀与指导，帮助学生顺利完成学业。

4. 学业预警方式的改革

由原来的辅导员通知学生和家长，改革为由专业教研室会同任课教师、辅导员开展学业预警帮扶工作，有针对性地制定帮扶措施，并委派教师会同辅导员对受到学业预警的学生逐一谈话、做好记录，提醒他们面临的学业危机。

六、建立“三方联动”学业预警机制

学业管理预警机制是以学校、学生、家长为主要载体，充分开展三方沟通与交流的有效平台，是以学校教务、二级学院等多部门配合协同完成的有效途径。

（一）建立学业预警机制的必要性

近年来，我国大多数学校都开始积极推进学分制改革，学生可以在本专业培养方案规定的必修课、选修课总框架下进行自主选择，学校对学生各学期所学课程也不再做具体要求。推行学分制在发挥学生课程学习主动性的同时也会出现一些问题，如每年总会有一些糊涂学生平时对选课不关心，对自己的学业状况关注不够，导致临毕业审查时才发现有一门或几门课程漏选或错选而不能正常毕业，悔之已晚。因此，实现对学生学业的及时监控预警，真正做到“以学生为本”，关注学生，关爱学生，及时把握学生的学业动向，查找不足，有利于学生的健康发展，对学校学分制教学管理制度的完善和长远发展也具有深远意义。

今日，教育部印发了《教育部关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》（教高函[2018]8号），通知内指出，要切实加强学习过程考核，加大过程考核成绩在课程总成绩中的比重，严格考试纪律、严把毕业出口关，坚决取消“清考”制度。对大学生要合理“增负”，提升大学生的学业挑战度。高职院校要项本科院校看齐，严抓学生考试纪律，合理给学生增负。所以，建立学业预警机制，提高学生对学业的重视度，合理安排学习时间和寻找合适的学习方法，减少课程不及格的可能性，提高毕业率。

（二）建立学业预警机制的作用

通过建立学业管理预警机制，可以及时发现和识别学生潜在的学业问题，并向学生本人和家长及时传递相关信息，以此来警示各方学生在校学习未来可能产生的不良后果，同时采取多部门配合的措施，形成一定的合力来预防大学生偏离学业，误入歧途。学业帮扶主要由二级学院开展，主要目的在于调动二级学院各方力量，充分了解并分析学生的问题，有针对性地对学生进行思想教育和心理疏导，提高学生的信心、增强学习主动性，逐步消除学习中存在的困难。根据学生的预警等级，安排专任教师、辅导员、院领导进行定期谈心，任课教师定期辅导等，并做好记录；建立预警反馈机制，辅导员、任课教师、学生干部形成监督合力，提升帮扶效果。

在学校层面，不断修改和完善学校学生学业预警的制度，及时整理和下发学生学业预警名单，加大学业预警的力度，建立学校、家长、学生三方联动信息沟通机制，从宏观层面有效提高学生和家长对学生学习状态的重视。

在二级学院层面，教学秘书应根据本院学生的学习成绩，建立学业预警学生档案，填写《学业预警学生登记表》，并将需预警的学生名单及时发送给相关专业教研室，由专业教研室会同任课教师、辅导员开展学业预警帮扶工作，按照不同的学业预警等级，有针对性地制定帮扶措施，并委派教师会同辅导员对受到学业预警的学生逐一谈话、做好记录，提醒他们面临的学业危机。同时电话告知学生家长，提醒家长关注学生，配合学校共同管理。二级学院要有针对性地做好学生的帮扶工作，敦促学生对不及格课程做好补考、重修学习，按时参加补考或重修考试。

在教师层面，在课程讲授前，提前做好课程的教学文件，严格组织课堂，根据学生的实际情况调整授课方式和手段，不断提高个人的专业执教技能和能力，使得学生能更好地学习和掌握专业课程知识。

（三）高校学业预警系统的持续改进

学生学业预警机制的建立、运行与实施是一个连续性、长期性的工作，在学校尚处于探索阶段，因此，需要在实践中不断总结，持续改进。在学校数字化校园建设的大环境下，始终把促进学生健康成长作为学校工作的出发点和落脚点，学校将进一步完善学业预警系统，使学生的日常上课出勤、作业完成、成绩统计分析、学分绩点测算、奖惩等情况都能及时更新和显现，使学校、学生、家长的联系和互动更便捷，更紧密，通过这“三方联动”之间的协作，更好地帮助学生顺利完成学业。

- [1] 侯宏皎. 基于过程管理的高校学业预警制度运行机制研究 [J]. 教育管理. 2016 (12).
- [2] 谢婷婷, 姚双良. 学分制背景下高校学生学业预警系统的探索与实践 [J]. 吉林省教育学院学报. 2013 (03).
- [3] 宏旭峰. 学分制大类培养模式下高校学生学业预警制度的探究 [J]. 长春理工大学学报, 2011 (11).
- [4] 虞凯. 学分制下高职院校学困生学业预警管理及帮扶教育. 教育管理 [J]. 2016 (12).
- [5] 陈晟洁. 医学本科生学业预警管理研究[D]. 江西农业大学, 2014: 17.
- [6] 王毅磊, 王鹏. 高校学生学业预警保障体系构建研究[J]. 上海教育评估研究, 2014 (9) .
- [7] 袁安府等. 大学生学业预警评价指标体系的构建与应用研究[J]. 黑龙江高教研究, 2014 (3) .